## ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук Макаровой Веры Валентиновны

по теме «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов EAЭС»

доктора экономических наук, доцента Саввиной Оксаны Владимировны,

включённой в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Макарова Вера Валентиновна представила диссертацию на тему «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки), а именно: п. 17 «Экологические и социальные аспекты глобального развития. Концепции «устойчивого» и «инклюзивного» развития», п. 20 «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей» и п. 24 «Международная экономическая интеграция».

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

- 1) соискатель учёной степени Макарова Вера Валентиновна предложила значимые для науки и практики научные положения о развитии теоретикометодического обеспечения оценки влияния международной экономической интеграции на достижение целей устойчивого развития EAЭC.
- 2) соискатель учёной степени Макарова Вера Валентиновна ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические:

- обоснованы ключевые элементы институциональной среды, необходимые для формирования стратегии устойчивого развития международной экономической интеграции;

практические:

- разработана методика оценки роли международной экономической интеграции в достижении целей устойчивого развития, основанная на эконометрической модели, определяющей зависимость между индексом глобализации и показателями ЦУР ООН, и применимая в отношении любых интеграционных объединений, в том числе EAЭC;
- предложен комплекс рекомендаций по формированию стратегии устойчивого развития ЕАЭС, включающий развитие институциональной среды, применение основных инструментов реализации стратегии, совершенствование индекса интеграции Евразийской экономической комиссии путем инкорпорирования показателей ЦУР.
- 3) диссертация «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» обладает внутренним единством, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала работы. Диссертация имеет традиционную структуру, очевидны сущностные связи между главами и параграфами при сохранении единой концептуальной научной идеи.
- 4) обоснованность положений и выводов диссертации «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов EAЭС» подтверждена следующими аргументами:
- положение о разработанной обобщенной модели формирования современной устойчивой повестки в мировой экономике опирается комплексный сравнительный анализ представлений различных научных школ, положений ключевых экономических теорий, взглядов большого количества ученых (XVIII-XXI века) на вопросы прогресса, развития, экономического роста, экологии, устойчивости (с. 18 – 33); проведя анализ хронологии и содержания международных конференций, саммитов И определив институциональной эволюции концепции устойчивого развития под влиянием решений, принимаемых на международном уровне, автор обосновал тезис о трансформации концепции устойчивого развития от первоначального статуса критического альтернативного взгляда на господствующие экономические теории до статуса глобальной модели развития, сопровождающейся фундаментальными изменениями в мировой экономике и углублением дисбалансов национальных интересов (с. 34 - 46);
- положение об обоснованных ключевых элементах институциональной среды, необходимых для построения стратегии устойчивого развития международной экономической интеграции, базируется на детальном анализе институциональных основ устойчивого развития региональных объединений, находящихся на разных уровнях экономической интеграции и имеющих опыт

утверждения стратегических документов по достижению Целей устойчивого развития ООН 2030 (ЕС, АСЕАН, МЕРКОСУР, Африканский союз) (с. 53 – 67);

- положение о разработанной универсальной методике оценки роли международной экономической интеграции в достижении отдельных целей устойчивого развития опирается на обобщение существующих методических подходов к оценке влияния международной экономической интеграции на достижение ЦУР (с. 51 52), анализ уровня достижения ЦУР государствамичленами ЕАЭС и оценку уровня достижения ЦУР в целом по ЕАЭС в сравнении с другими интеграционными объединениями (с. 75 81);
- классифицированных особенностях подходов формированию стратегий устойчивого развития интеграционных объединений, выявленных их слабых и сильных сторонах базируется на исследовании стратегий устойчивого развития ЕС, МЕРКОСУР, АСЕАН, Африканского союза и анализе соответствия рамочных документов, определяющих стратегии устойчивого развития, принятым стратегиям развития интеграции данных объединений (с. 62 – 68). Рекомендации по совершенствованию институциональной среды ЕАЭС для построения устойчивого стратегии развития базируются на анализе международного опыта реализации стратегий устойчивого развития в ЕС, МЕРКОСУР, АСЕАН, Африканском союзе, которые характеризуются разным уровнем экономической интеграции, и обосновании применения данного опыта в отношении ЕАЭС (с. 114 – 117);
- положение о разработанных рекомендациях по формированию стратегии устойчивого развития EAЭC опирается на выводы, полученные в результате анализа текущих институциональных и социально-экономических особенностей устойчивого развития евразийской экономической интеграции, оценку возможностей применения разработанной методики для определения влияния интеграции на достижение целей устойчивого развития, предложенную систему мер по укреплению интеграционных процессов, влияющих на достижение устойчивого развития государств-членов EAЭC. Автором предложены основные инструменты реализации стратегии устойчивого развития EAЭC, рекомендации по встраиванию показателей устойчивого развития в Индекс интеграции Евразийской экономической комиссии. (с. 72 113, 118 129).

Достоверность результатов, полученных Макаровой Верой Валентиновной, обусловлена сопоставимостью авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике российскими И зарубежными учеными (многочисленные научные публикации указаны в списке литературы), известных проверяемых фактологических, статистических данных (базы данных, доклады, OOH), нормативно-правовых документов аналитические материалы аналитических материалов интеграционных объединений (ЕС, Африканский союз, МЕРКОСУР, АСЕАН, ЕАЭС), исследований и статистических материалов Евразийской экономической комиссии.

- 5) результаты диссертации Макаровой Веры Валентиновны применяются в практической деятельности Департамента по устойчивому развитию АО «Объединенная химическая компания «Уралхим», способствуя повышению эффективности применения принципов устойчивого развития И конкурентоспособности компании на мировом рынке. Так, разработанная методика оценки роли международной экономической интеграции в достижении целей устойчивого развития используется при разработке ESG-стратегии компании как одного из ключевых экспортеров РФ. Материалы диссертации также используются в практической деятельности Центра по внедрению принципов устойчивого развития АО «Газпромбанк». В частности, авторский анализ особенностей стратегий устойчивого развития интеграционных объединений применяется в целях развития международной деятельности Банка в сфере климата и ответственного финансирования и способствует эффективному взаимодействию с международными партнерами, а также клиентами Банка, ориентированными на экспортную деятельность. Предложенные теоретические разработки были использованы в рамках подготовки образовательной программы по устойчивому развитию для сотрудников АО «Газпромбанк».
- 6) диссертация содержит сведения о личном вкладе Макаровой Веры Валентиновны в науку, который выразился в использовании общих системных теоретических знаний по специальности 5.2.5. Мировая экономика при формулировании темы, цели, задач, определении предметной области исследования, выборе методов исследования, непосредственном участии автора в поиске информации и данных для проведения анализа, личном участии в апробации полученных результатов исследования, а также подготовке публикаций по выполненной работе.
- 7) все материалы или отдельные результаты, заимствованные Макаровой Верой Валентиновной из чужих работ, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источников заимствования.

Соискатель учёной степени Макарова Вера Валентиновна указала, что лично ею получены следующие результаты:

- На основе сравнительного анализа представлений различных научных школ, взглядов отдельных ученых и ключевых международных форумов разработана обобщенная модель формирования современной устойчивой повестки в мировой экономике. Доказано, что с 60 годов XX века под влиянием принимаемых решений на международном уровне концепция устойчивого развития претерпела трансформацию от первоначального статуса критического альтернативного взгляда на господствующие экономические теории до статуса

глобальной модели развития, сопровождающейся фундаментальными изменениями в мировой экономике и углублением дисбалансов национальных интересов;

- Определены и обоснованы ключевые элементы институциональной среды, необходимые для построения стратегии устойчивого развития международной экономической интеграции, на основе детального анализа институциональных основ устойчивого развития региональных объединений, находящихся на разных уровнях экономической интеграции. Обоснован новый теоретико-методический подход к исследованию роли международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов, опирающийся на институциональные принципы формирования стратегии устойчивого развития, инклюзивность и оценку устойчивого развития в четырех измерениях экономическом, социальном, экологическом и управленческом;
- Разработана универсальная методика оценки роли международной экономической интеграции в достижении отдельных целей устойчивого развития, основанная на эконометрической модели, которая определяет зависимость между индексом глобализации и показателями ЦУР ООН и которая может быть применена в отношении любых интеграционных объединений. Результаты, полученные в ходе ее апробации на данных ЕАЭС, выявили как положительное, так и негативные аспекты влияния интеграции на достижение целей устойчивого развития государствами-членами ЕАЭС;
- На основе анализа соответствия рамочных документов, определяющих стратегии устойчивого развития, принятым стратегиям развития интеграции в рамках ЕС, МЕРКОСУР, АСЕАН, Африканского союза классифицированы особенности подходов к формированию стратегий устойчивого развития интеграционных объединений, а также выявлены их слабые и сильные стороны. Обоснованы рекомендации по совершенствованию институциональной среды ЕАЭС с учетом международного опыта реализации стратегий устойчивого разных уровнях экономической Предложены развития на интеграции. рекомендации по применению международного опыта для включения в стратегические документы ЕАЭС в контексте устойчивого развития;
- Разработаны рекомендации по формированию стратегии устойчивого развития ЕАЭС, включая рекомендации по применению основных инструментов ЕАЭС; реализации стратегии устойчивого развития рекомендации индекса интеграции ЕЭК, путем совершенствованию инкорпорирования показателей ЦУР; рекомендации по выявлению ЦУР государств-участников интеграции, на которые оказывают влияние внутренние интеграционные процессы, и ЦУР, на которые значимое воздействие оказывает сотрудничество с внешними партнерами.

Отметим некоторые замечания и дискуссионные вопросы по диссертации:

- на рис. 1.2 на с. 46 представлены основные этапы институциональной эволюции концепции устойчивого развития под влиянием решений, принимаемых на международном уровне. Не совсем понятно, что автор понимает под институциональной эволюцией. О каких институтах идет речь?
- автор не объясняет, что означает показатель альфа («константа модели») в эконометрической модели, лежащей в основе методики оценки роли международной экономической интеграции в достижении целей устойчивого развития;
  - таблицу 1.4 на с. 65-67 следовало бы переместить в приложения.
- 8) основные научные результаты диссертации опубликованы в 6 научных работах общим объёмом 4,1 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определённых ВАК при Минобрнауки России.
- 9) соискатель учёной степени Макарова Вера Валентиновна в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя самостоятельным исследователем, продемонстрировала общие необходимые теоретические знания по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика, овладела принципами и логикой научного познания, доказала наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных задач экономической отрасли науки.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация:

- 1) соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите;
  - 2) соответствует установленным критериям и требованиям.

CRAOBATE/IDHOE			
	Саввина Оксан	а Владимировна	
	доктор экономич 14. /	еских наук, доцент	
	3.	a	
	4	В	I.
	итета /хова	«,	2
« (	20x24 r.		